

長達十一天的東北行落幕了，從第一天開始想家到倒數返台的捨不得，這轉眼即逝的美好，我們約好永遠都不會忘記。不僅僅是用那張大合照、那本證書證明，彼此在這幾天的相處所創造的回憶，最重要的是我們相約明年冬天再來東北看長春的雪、於暑假換你們來台灣接受我們的款待。夏令營位大的意義在於，營隊的結束從來都不代表句點，是每段關係建立的開端呢！

還記得，第一天深夜，十六位來自不同科系的娘子軍在嘉音姐的帶領下，帶著早早收拾好的行李，興奮的前往桃園機場候機，直至出了海關，才真的驚覺我們真的要前往另外一個國度了！坐上飛機，一路上半夢半醒的經過三個小時，落地後抵達龍嘉國際機場，看到好久不見的一然，還有其他來自東北師大的志願者，揮著彰化師大的板子，有點匆忙有點害羞的喚著我們，我想是那求好心切的熱情讓步調急了點，這樣的長春有點熟悉，原來是溫暖的人情味！對於未來這幾天適應的焦慮好像也從此暫緩了些，增加點信心去達成我那暗自許下：別因害羞而錯拓過展人際關係的機會。坐上接駁車後，邊和志願者閒聊邊看窗外的景色東北不愧是植被覆蓋率達百分之八十的城市，一路上的樹木千變萬化、高矮胖瘦都林立在街道上，彷彿在城市裡的綠色叢林中穿梭，妙的是他們一致都在樹幹底端漆上白色的油漆，一問之下才發現原來是要藉由車頭燈的反射，避免晚上開車的駕駛撞樹幹，是個聰明又貼心的設計呢！抵達飯店和志願者做了短暫的道別，娘子軍們開始如火如荼準備今晚的始業表演，證明了就算彼此原本不甚熟悉，當有志一同的時候，合作便是最快建立關係的方法！選擇了丟丟銅與台灣的心跳聲做為表演曲目，希望能藉由歌曲的意義認識台灣，準備時間雖然短暫，各校同學全都使出渾身解數，獻上自己最好、最專業的一面，這讓我們不自覺的更加緊張，而當我們到後台準備的時候，沒想到亦位於後台準備的表演者，每個人都對著我們微微笑、幫我們加油，即便那是再小不過的音量，對我來說都是很大的力量來！說著說著好像就不這麼緊張了，站在舞台上，我們相視著不知不覺就笑了，安定的看著台下的老師和來自各地的夥伴，忘記驚扭而更認真的表演，真心的想要讓大家看見並認識台灣，也許在旁人看來是短短五分鐘的組曲，但對我們來說，想要傳達的是來自南方的溫暖與熱情及值得被看見的美麗。在表演中間，看到台下第一小隊的志願者幫我們開著閃光揮著手機，是一種油然而生的感動，因為說真的第一天的忙碌讓我們尚未熟悉彼此，但他們卻願意主動對我們釋出善意、給予鼓勵，我想這就是為什麼我直到現在還是這麼喜歡他們的原因吧！一下舞台，剛剛的躁動尚未撫平，坐不住的我在外面吹著風，忽然發現這條自由大道周邊的建築物蠻特別的，用色大膽也極具風格，凸顯每個不同場所應呈現的樣貌，除此之外兩旁還有纏繞 LED 燈的樹，在位於市中心的這裡，美觀可是真的也不能少的阿！回到表演廳，陸陸續續也見了來自其他學校的表演，不禁想著背後他們付出的努力和時間，想必一定是台上一分鐘台下十年工，才能這麼從容、帶著微笑接受喝采的吧，始業表演結束之後，第一天行程進入尾聲，好像再去逛逛別街道、多

認識點長春，但九點之後店家都差不多打烊了，我們只好認命回到飯店，好好休息等待第二天的到來。

第二天去了東北師大的淨月校區，這裡不管是系館、道路、還是球場都大的不可思議，但是因為是學校內禁行機車，很好奇他們是怎麼趕課的，學生嘛總會有壓線的時候的。意外得到答案居然是靠走路而不是騎腳踏車，往來本部與淨月校區也是透過公交車而不是摩托車！原來在這裡，摩托車的盛行率並不高，因為難以取照又危險，大家通常選擇搭乘公交車或是打車，相對於這樣的交通方式，台灣大學生幾乎人手一台摩托車，對他們來說應該也是十分不可思議的景象吧！參觀完校區後，今天主要活動是剪紙課還有認識東北三省的講座，喜歡透過實際動手做來體驗中國傳統文化，不得不說，東北師大對於材料的準備齊全度是非常高的，每個人都配了一把剪刀、一隻鉛筆和五張粉彩紙，讓每個人都能夠參與活動，對於辦過營隊的我，能夠連這樣的細節都重視，真的是十分細心，因為若是材料短缺，就會有無法參與期中的狀況，謝謝他們的貼心留意讓我們能融入課程裡！至於講座，我必須承認我預期中的會是不斷撥放投影片、枯燥的講解歷史的那種模式，出乎意料之外，講師以淺顯易懂的方式介紹東北，不只是歷史、種族、文化，對於各個城市都以貼近生活面貌詳加介紹一番，除了吉林、也順道介紹了遼寧與黑龍江，其中包括了在最後一天我們將拜訪的哈爾濱，讓我們對東北，這陌生的地方，揭開第一層的面紗，剩下的樣貌，惟有親自體驗才能實際瞭解了！在這天晚上，我們踏出第一步探索之旅，前往熱鬧的桂林路，一路上經過許多咖啡店，不外乎具備手沖、義式、自烘豆、手做甜點等我印象中咖啡店應有的樣貌，雖然如此，每間店在販售的大同小異的情況下，營造的感覺卻截然不同，有些是走溫馨小店，有貓有書有音樂，有些則和酒吧結合，霓虹燈與昏暗的燈光交錯著，我細細的端倪每間店，用餐的客人、調製飲品的 **Barista**、店外的招牌、店內的布置和主打商品，雖然和在台灣的咖啡店相差不是太多，但還是具有一種說不出來的微妙感覺，自此埋下一定要在這裡喝一杯拿鐵的願望。也許是在咖啡街待太久，到達桂林路的時候已經十一點多，所以沒有全部逛完、走了一些路就返回飯店休息了，再次認同長春的店家真的很準時的打烊哪！

第三天我們起了個大早，去了東北民俗博物館，因為有昨天的小講座，更加深對於東北民族文化的認識，以前只有去過故宮、十三行博物館，瞭解的僅限於台灣的歷史，在課本上出現的新舊石器、青銅器以及唐朝、清朝時代，還有鮮卑、女真等民族，東北的古今現在就在我眼前，忽然很後悔當初歷史扎得不夠深，斷斷續續的記憶在認識文化上是有點吃力，但好險在一旁的志願者親切的為我們介紹，還推薦一部好看的動畫：秦時明月，讓我能夠以輕鬆的方式經歷秦朝的歷史，不過其實我直到下一個活動開始前，一直沉浸在佩服志願者鉅細靡遺的介紹各段歷史的情境中，深切覺得不單單僅為了考試而認識自己的根源，真的是很重要的一件事阿！而接近中午的時候，我們轉往淨月潭國家森林公園，對我來說那是一個世外桃源，在高樓林立、生活機能方便的長春市中還保有一塊淨土。我喜歡這裡瘦瘦高高的樹林，喜歡這裡被松果舖滿的草地，在這裡，是多麼適合野餐？

我們便選擇灑著一點陽光吹著微風的地方席地而坐，邊吃著前一天買的葡式蛋塔還有雞肉腸，邊玩著隊長帶的遊戲活絡氣氛，和同隊的朋友們距離又更近了一些，玩著玩著看到志願者在一旁為趣味競賽做準備，不禁有點好奇，到底是什麼樣的活動會用到這些道具？秘密揭曉，真的是趣味競賽！嘴巴傳接水、比手畫腳、蒙眼走路等等，大多都依賴著和隊友的合作關係，不僅好玩還能快速打破對彼此陌生的隔閡，不過比手畫腳真的有點困難，抽到的主題是蔬菜系列，非常佩服比的人，畢竟除了要知道兩岸名稱在蔬果上的差異，還要對蔬菜的認識也要夠深才能順利闡述啊！雖然邊玩邊鬧，第一小隊不負眾望拿到了一等獎，隊長在一開始喊的旗開得勝，我們真的得勝了！吃著他們帶來的味籠，大家一起吃好像特別好吃呢。晚上接續著昨天沒逛完的桂林路，燈光閃爍著車子來來往往，一路上吆喝大白梨的小哥、在街邊販賣莓果的阿婆、路邊一家又一家冒著煙的串烤店，這是屬於東北人豪爽的夜生活，啜著小酒吃著串燒聊著天，可惜吃了晚餐沒有剩餘的胃在進幾個串烤牛肉、烤雞屁股，只得吃個東北冰來消消暑，便宜歸便宜，東北的乳製品真不是蓋的，好吃！買了一些蜜餞、紫薯片，認識了乾貨店的小哥，下次好像可以挑戰殺價了。

第四天來到了溥儀的偽滿皇宮的舊址，這是一個衝突的時代，對我來說它屬於歷史卻又這麼靠近現代，裡面的建築、擺飾兼具了中國傳統又帶點西方的色彩，有充滿皇族為的皇帝黃袍以及進貢來的白熊大皮、也有放置投影幕的電影院、水晶吊燈，有稜有角的西方建築和傳統院落組合已經不再相同了，伴著導覽員的解說、看著這目眩神迷的地方，這時期就近在這一兩百年前發生，而我就站在這裡，在他們從前生活的場所、一樣的書堂、一樣的服飾、一點一滴被拉回到過去，越來越能深切體會那淡淡的憂傷，在時代轉換而必須犧牲的自由和挫折以及無奈，走訪一趟偽滿皇宮，著實看盡了溥儀一生從繁華到殞落，其實他比我想像的更加勇敢和柔軟，而不單單只是那個賣國的魁儡皇帝，有些感觸都遠比課本描述更有力量，想留下點紀念買了和溥儀掛在臥室同樣的畫“姑蘇繁華圖”的明信片，捨不得分張寄出，貪心的留下全部想放在自己的房間，記住溥儀的勇氣，希望有朝一日我能夠回來再把其他款式補齊！下午的時候我們前往東北師大的體育館，準備要進行最令我焦慮的運動競賽，最先開場的是老鼠偷蛋，以跑步為主技術為輔的遊戲！不得不說的一小隊的朋友們有志一同，以和為貴的共識讓我鬆了一口氣，志願者打先鋒為我們攔截一些小老鼠避免他們得分，我們也給力的爭取了不少分數，雖然和平歸和平，大家也是挺賣命的，每個人下場的時候喝水可適用灌的呢！第二個活動是天堂路的團隊活動，有背人、跳跳繩、丟球、跨欄等等在天堂路完成的小關卡，那個凹凸不平的地面用看的可真讓人頭皮發麻，身為倒數第二棒的我隨著一個個勇士出發越來越緊張，而真的在走的時候腦袋一片空白，好像腳都不是我的、丟球的人也不是我、走天堂路的也不是我，等到有意識的時候我已經和下一棒擊掌交手了！這種天堂路的後勁是在一旁休息的時候才隱約有陣陣的痛楚，當下可是沒感覺的！抑或是太害怕而自動解離感受不到呢？我不太清楚，反正我喜歡大家在場下的感覺，不論有沒有拿獎的歡呼和笑聲，運動也不全然這

麼令人反感嘛，確實應驗了伏爾泰的「生命在於運動」的一席話，不只是為了身體健康，而是它亦會帶來許多心理上的養分吧。

第五天到第七天，為我最期待的行程起了頭，要正式出發前往長白山，展開天池探險之旅。一直被告誡者會暈車的記得買暈車藥、帶點零時、蜜餞在隨身包包，畢竟這樣的路途對我們來說是蠻遙遠的（當然東北的同胞家鄉在各地不僅僅是長白山的一天路程就可解決的，無法比擬），確認萬事備足後，一行人上車後將自己交給司機放心的睡覺，但要記得把握休息站能上廁所的時間，不然下次放風就是在兩個小時之後的事了。路途真的不近，因為在修路的關係，車搖晃的幅度並不小，而搖著搖著天也黑了、我們也終於到了下榻的飯店，下了點毛毛雨讓大夥兒不自覺的擔心，明天的行程會不會也就這樣泡湯了？但這樣的想法在夜間的大戲台河夜遊之後就被拋在腦後了，因為下過雨而微涼的天氣，這樣朦朧的夜色更顯得大戲台河美的太不真實，絢爛的光打在潺潺的溪流上，恨不得自己有個專業的相機讓這些美景好好保存，因為燈光昏暗的關係照出來的效果更加困難，只好盡可能的細看這些美景，用眼睛記住美好的片刻，而回到飯店的時候地也乾了，暗暗祈禱明天也是這般好天氣才行！隔天一大早，大夥兒排隊進園，人潮比想像的多好多，才發現不只是中國人，朝鮮的觀光客也占了不少，從地下森林、瀑布到翡翠湖，天然而壯麗的風景讓人難以忘記，尤其是坐著小車經歷無限個拐彎的所終於到達的天池，一路上植被就如地理課本上那樣垂直變化灌木叢至苔原帶，剛好和我們一起坐車的有東北師大的地理系學生，在她的講解下果然是親臨現場的實察課阿，增長了不少知識！在兩千多公尺的山頂涼爽的感覺直逼冬天，真的蠻冷的非得要租件外套才行，這項服務真的蠻貼心的，三十元人民幣就能省去多帶這麼大件行李的空間，也能隨時還回去，讓我們方便探險真是便利！排著排著終於如願看到天池了，以為是小小的湖結果出乎意料蠻大的，除了天池外從上面眺望下來的景色也很漂亮，人群都變的一小點了，大自然造就的風景更顯的壯麗，後來想想蠻後悔沒有花錢在那裏拍專業一點的照片，雖然不便宜但那可是絕佳的地點阿，畢竟不知道下次再訪天池是什麼時候了，但這些遺憾回到台灣才開始發酵，整個長白山之旅玩的還挺盡興的，終於有比較大活動量的行程為自己這幾天的熱請款待消耗一點熱量。晚上回到飯店外，有引頸期盼的篝火晚會，以校為單位準備許多的節目，跳舞、唱歌、戲劇等等都非常的用心，雖然聽說都是這幾天準備的十分緊湊，但每個人的投入就增添了不少趣味，在絢麗而短暫的營火中，長白山之旅就要結束了，回到房間我認真的回憶每個片段，這裡的濕潤充滿芬多精的空氣、紅紅辣辣有著朝鮮味的菜餚、嗓門很大確有溫暖的心的服務員、開車沒有任何猶豫的司機，越回想越是覺得值得，即便我們花了一天的時間到達這裡亦要花一天的時間離開，能有這樣突破舒適圈的體驗實在值回票價，不過在怎樣還是會很捨不得說再見。

第八天是演講比賽我們以台灣民謠應戰，介紹了黏馬路、魯賓花還有我

家門前有小河等童謠，想藉由音樂讓他們認識台灣的歷史背景，下午則去了雕塑公園，看到了羅丹著名的雕塑：沉思者，覺得這裡很棒，伴隨著悠揚的音樂漫步在公園，確實挺寫意的，喜歡雕塑公園的氣氛，是適合拍拍這聊聊天度過一整個下午的景點！而第九天營隊是時候要結束了，短暫的結業式我們給了彼此大大的擁抱，在去唱歌的時候我們相約要在見面，不論是台灣還是東北，一定會好好熱情招待，期待彼此的到來，營期短歸短，你說我們是朋友我就真的信了，那些貼心的小筆記還有替我們購買的郵票，這些溫暖是假不了的，就是喜歡還自東北的你那些真誠和豪爽，有機會想回去看東北的雪，也希望你們能親臨台灣感受我們不甘示弱的熱情，一言為定！

謝謝海峽兩岸夏令營，揭開我們友誼的序幕，